



埃及各界热烈欢迎习主席访问

本报记者 黎越 胡英华 郭凯

当“一带一路”遇到苏伊士运河走廊 两个文明古国的新机遇

徐惠喜

埃及地跨亚非大陆，拥有特殊的区位优势，是中国开展对外合作的重要门户和桥梁，是“一带一路”建设和国际产能合作的重要伙伴。随着“一带一路”建设和“苏伊士运河走廊”开发工程的推进，中埃发展战略对接点多面广，双边经贸合作获得新动能，中埃合作迎来了历史新机遇。

中埃经贸合作近年取得长足进展，贸易额连续3年突破100亿美元大关，且其增速远远高于同期中国和埃及各自的整体外贸发展速度。中国继续坐稳埃及最大贸易伙伴地位。更重要的是，中埃经贸合作呈现旺盛生命力，巨大潜力有待发掘。近年来，中国对埃及投资规模不断扩大，埃及成为亚投行创始成员国，中埃签署产能合作框架协议，苏伊士经贸合作区拓展区启动，两国在电力能源、铁路交通、卫星科技等领域的合作潜能不断激发，互利合作势头日新强劲。埃及视中国为其对外合作的优先伙伴，看重中国的产能、技术和资金优势。为深化对华合作，埃及政府还专门成立了一个由总理领导、多名部长组成的“中国事务小组”，研究同中国开展多领域的合作，跟踪双边合作协议实施的进展，解决合作项目实施中出现的问题。埃及发展对华经贸投资合作的热切期盼，由此可见一斑。

看看两国间有哪些可资合作的具体项目。首先要数埃及新行政首都建设。埃及政府宣布，将用5年至7年时间在开罗以东的沙漠地带兴建一座新行政首都，占地面积达700平方公里，容纳500万人口，项目的第一阶段将花费450亿美元，其中政府投入占24%。新首都将拥有一座国际机场、一座主题公园、90平方公里的太阳能农场，以及一条往返开罗的电气化铁路专线。这座新城建成后，埃及总统府、政府部门、议会以及外国大使馆都将搬到那里。

其次要数苏伊士运河走廊项目。埃及政府不久前启动了一个庞大的开发工程，要把长达190公里的苏伊士运河建成一个繁荣的经济走廊。该工程的龙头项目，即为中埃苏伊士经贸合作区，规划面积10平方公里，目前已建成第一期1.34平方公里；第二期6平方公里扩建区正在建设当中，规划为一个以工业园区为主，同时涵盖商业、金融、物流、技术研发等产业的现代化新城。

此外，埃及政府还计划投资445亿美元从事能源建设，发展可再生能源，将太阳能、风能的发电比例从当前的1%提高到20%，逐步开展核电项目建设，改造电网、发展输电网和创建智能电网。在交通运输方面，埃及计划投资200亿美元新建多条铁路，投资50亿美元建设国家公路网。

上述大型开发项目蕴含着巨大的商机，与中国的“一带一路”建设、国际产能合作存在诸多契合之处。埃及总统塞西多次表示，埃方愿积极响应中方倡议，共建“一带一路”，不断丰富埃中全面战略伙伴关系内涵。经历过阿拉伯之春动荡的埃及，比以往任何时候都更珍惜当前的和平环境，珍惜来之不易的发展机遇，珍惜与中国发展战略对接的契机。中国和埃及同为文明古国，传统友好关系历久弥新，是经得起时间考验的老朋友。我们有理由相信，只要双方抓住历史机遇，充分发挥政治互信和经济互补优势，加强务实合作，中埃全面战略伙伴关系必将登上新高峰。

苏伊士经贸合作区启动扩展区

本报记者 黎越 胡英华 郭凯

作为中埃经贸合作的重点项目，中埃苏伊士经贸合作区扩展区项目日前启动。2012年底，占地1.34平方公里的合作区起步区顺利完工。该区拥有良好的基础配套设施，实现了道路、水电、燃气、宽带、电讯“五通”，加之不可复制的区位优势、便捷高效的服务和便利的贸易条件、优惠的税收政策、保税仓储、边界物流，吸引了中国制造业企业和服务型企业入驻，形成了较为完整的产业链，取得了非常良好的发展效果。

在起步区建设取得成果的基础上，此次启动的扩展区占地6平方公里，将分3期建设，预计总投资为2.3亿美元。规划有城市商业区、保税物流区、加工制造区、高端居住区，以及文化娱乐度假区等六大板块，将吸引以中资企业为主的100余家各国企业入驻，项目投资总额将达22亿美元至34亿美元，实现销售额115亿美元，同时满足4万人口的就业和生活。扩展区将不仅包括从事生产制造的工业园区，也包含商业、金融、现代服务业及房地产等多个产业。在生产领域，提倡因地制宜、可持续发展，形成不断转型升级的产业链；生活方面，提倡以人为本，为入驻的中国企业和人员提供全面系统的生活配套设施；重视区域内的生态环境建设。

埃及苏伊士运河管理总局发言人福阿德表示，苏伊士经贸合作区目前是埃及经济最具活力的心脏地区，也是埃及经济发展的未来。合作区扩展区的建设将极大促进埃及经济的发展，吸引包括中国在内世界各地的投资者，帮助大量埃及及劳动力实现就业，为埃及的发展带来更多的国际先进经验。

埃及泰达特区开发公司董事长刘爱民表示，当前，在“走出去”战略和产业结构调整的大环境下，很多中国企业走向了海外，而埃及政府将吸引投资作为提振经济和改善民生的重要手段。在这种背景下，苏伊士经贸合作区以日趋完善的投资环境和得天独厚的区位优势，赢得了不少中国企业的青睐。中埃人民与企业正在这片热土上共同演绎着发展梦想和成长故事。



图为在中埃合资的汽车装配厂，工人们正在装配汽车。本报记者 徐惠喜摄

本版编辑 李红光

口产品，近年来越来越多的中国企业和商人加入此行业中。习主席对埃及的访问必将深化两国的经贸合作，为中国企业和商人创造更为便捷有利的投资和经商环境，实现中埃双方的互利共赢。

爱兹哈尔大学学者摆克成表示，习主席访问埃及是中国学者和留学生生活中的一件大事，许多学者和留学生都积极报名参加习主席访问的前期准备工作，不顾期末考试繁重的压力，期待着为习主席的成功访问贡献自己的力量。开罗大学的中国留学生任欣表示，习主席此次访问埃及，将加深埃及人民对中国的了解，也会对广大在埃及的中国留学生对外交往、生活就业带来实实在在的好处与便利。

中国企业来埃及投资兴业，使两国经贸合作更上一层楼。

开罗著名的哈利利市场有“中东第一市”的美誉。近年来，随着中国游客赴埃及旅游的增多，集市里的商人们也纷纷学起了中文，“你好”“欢迎光临”的吆喝声不绝于耳。经营手工艺品的埃及商人穆斯塔法对记者表示，自己非常喜欢中国，中国和埃及都是伟大的国家，都拥有伟大的历史文化。希望更多的中国游客能来美丽的埃及看看，祝愿习主席对埃及的访问能够圆满成功，两国关系越来越好。

得知习主席要访问埃及，旅埃的各界华人都表现得非常喜悦和激动。埃及华人石材协会副秘书长米广卉对记者表示，石材是埃及第二大对华出

中埃经贸合作势头良好前景广阔

本报记者 黎越 胡英华 郭凯

中国和埃及同属四大文明古国，两国都拥有灿烂的辉煌历史，同时又都有在近代遭受过西方侵略的惨痛创伤。作为第一个承认新中国的非洲和阿拉伯国家，建交60年来，两国政府和人民一直互相支持、患难与共，堪称第三世界国家友好合作的典范。作为两国全方位战略合作的重要组成部分，经贸合作正在铺开宏伟的画卷。

2015年，在全球经济复苏缓慢的大背景下，中埃贸易逆势上扬，持续升温。中国海关统计数据显示，去年前11个月，中国与埃及双边货物进出口额为116.34亿美元，同比增长10.27%。与贸易领域增长相辅相成的，还有产能合作领域的热火朝天。埃及目前正在大力加强基础设施建设力度，努力吸引外资，力争在2022年建设成为中东地区竞争力强、开放程度高的现代经济体。这与中国正在加快优势产业、优势产能向海外输出的发展战略相匹配，也与“一带一路”建设高度契合。2014年12月，埃及总统塞西访华，两国领导人提出了开展中埃产能合作的建议，随后双方就产能合作项目清单举行了一系列务实磋商，确定了15个电力、交通和工业领域的优先项目清单。2015年9月，塞

西总统再次访华，两国正式签订了中埃产能合作框架协议。中埃双方都非常重视优先项目的进展情况，目前国家电网改造项目已正式签约，涵盖1200公里500千伏线路改造，合同总金额6.5894亿美元。双方也已就“十月六日城”轻轨项目达成基本合作意向，其他项目则在稳步推进当中。

在工程承包领域，中国企业也借着埃及加大基础设施建设的东风，在竞争激烈、西方公司长期垄断的埃及工程承包市场成功突出重围。去年1月至9月，新签承包工程合同额25.5亿美元，同比增长90%，完成营业额14.7亿美元，雇佣埃方人员1800人，涵盖了电力、交通、农业、水利、新能源、通讯等多个领域，实现了中国企业在埃及的跨越式发展。

目前，中国企业对埃及的投资持续升温。在前期投资获得良好收益的情况下，一大批中国企业，如中石化国堪公司、巨石埃及玻璃纤维公司、牧羊公司、恒石公司、泰达公司等，纷纷扩大生产规模，积极开拓新领域，仅上述中国公司在埃及的累计投资已近3.4亿美元。同时，作为“一带一路”在埃及的重要支点，苏伊士经贸合作区一期已全面建成，吸引了

制造型企业32家、服务型企业30家落户，为当地创造了2000余个就业岗位，形成了石油装备、高低压电器、纺织服装、新型建材、机械设备制造等多个产业园区，依靠产业集群，形成了较为完整的产业链，实现了良好的发展效果。目前，合作区二期6平方公里的土地开发已正式启动，首期2平方公里土地已经正式接收，园区建设即将展开。利用埃及良好的区位优势、低廉的投资成本、优质的“一站式”服务，苏伊士经贸合作区为广大中国企业提供了坚实的发展平台。

目前，中埃关系发展势头良好，两国各领域合作不断加深，经贸合作充满活力，合作层次与深度持续推进。中国驻埃及使馆公使衔商务参赞韩兵表示，埃及当前经济发展战略为中国企业参与埃及经济建设提供了很好的机会，为两国经贸合作提供了难得的机遇，中国企业应该谨慎做好调研，抓住机会，为共建“一带一路”作出贡献。相信在中埃两国政府和人民共同努力下，两国经贸合作的画卷将更为舒展，从长城到金字塔的经贸合作，也将为两国的经济社会发展带来更多动力，为人民带来更多的发展红利。

作为历史悠久的两大文明古国，中埃两国关系非常深厚和久远。2014年底，中埃建立全面战略伙伴关系，成为新时期中非、中阿和南南合作的成功典范。

2014年，中埃双边贸易额达116亿美元，创历史新高。2015年前11个月，双边货物进出口额为116.34亿美元，同比增长10.27%。

位于埃及苏伊士湾西线经济区的“中埃苏伊士经贸合作区”堪称连接“一带一路”与“苏伊士运河走廊经济带”的典范。

目前，一期已全面建成，吸引了32家制造业企业、30家服务型企业，为当地创造了2000余个就业岗位。



1月19日，中国国旗与埃及国旗悬挂在埃及开罗街头。为迎接中国国家主席习近平访问埃及，开罗主要街道悬挂上了中埃两国国旗。新华社发



1月19日，在埃及开罗，几名埃及学生在中国主题图书展销周上展示自己书写的汉字。中国主题图书展销周当日在埃及开罗开幕。新华社发

中埃不断创造新的增长点

贺文萍

近年来，在中阿、中非两个合作论坛的框架下，中埃两国开展了多领域的友好合作。2009年11月，埃及在其海滨城市沙姆沙伊赫主持召开了中非合作论坛第四届部长级会议。2014年底，中埃建立全面战略伙伴关系，成为新时期中非、中阿和南南合作的成功典范。

埃及作为阿拉伯世界和非洲大陆的人口大国和人类文明古国，具有丰富的人力资源和旅游资源，石油、天然气等矿产资源的储量也十分丰富。其濒临地中海和红海的优越地理位置及重要的区位优势成为中国企业和相关产品走向欧洲、中东以及非洲的门户。中国作为世界第二大经济体，则拥有丰厚的外汇资源、巨大的投资能力以及适用于发展中国家的脱贫和经济发展经验。巩固和发展与埃及的战略合作关系，不仅可推动双方经贸合作的可持续发展，也将给中国在地中海地区和中东政策上提供一个重要的支点，为进一步加强中国与阿拉伯国家以及北非国家的友好合作关系提供支撑。埃及需要中国，中国也同样需

要埃及。2011年初，受“阿拉伯之春”的影响，埃及政局也发生剧变，埃及经济及其支柱产业旅游业因局势动荡而遭受重创。中国不干涉埃及内政、尊重埃及人民自己的选择，但在经济合作方面不离不弃，中埃贸易额即使在埃及政局剧变的2011年仍达88亿美元，同比增长26.5%。当年中国对埃及直接投资也达8280万美元，同比增长60.4%，体现了患难之交的朋友真情。

近年来，中埃双方大力推进务实合作，双方在经贸投资、基础设施、能源交通、人文教育等领域的合作潜能也在不断显现。从加强产能合作的角度看，中埃也有很强的互补性和很高的相互需求。中国制造业规模占全球总量三分之一，处于全球产业链中端，拥有大量优势产业和富余产能。而埃及目前外汇储备较少，且基础设施落后，迫切需要提高制造业和工业化水平，扩大产能，因而对中国投资有着迫切需求。去年9月，埃及总统塞西访华时，中埃共同签署了《中埃产能合作框架协议》，双

方就产能合作深入开展磋商并确定首批重点合作项目清单。

经过近4年的社会转型动荡和探索，埃及人民求稳定、谋发展的意愿更趋强烈。近两年来，在国内政治转型趋于稳定的情况下，重振经济已成为埃及现政府面临的紧迫任务之一。2014年12月埃及总统塞西访华时，强调埃及要摆脱经济困境的首要任务便是发展基础设施建设，其中包括苏伊士运河拓宽及周边区域的开发、铁路和公路建设、海港扩容升级等，并对中方提出的“一带一路”倡议表示支持，愿意发展与中国在各个领域的双边合作。访华期间，塞西总统还与中方领导人共商中埃关系发展大计外，还马不停蹄地亲自参加了与中国企业家直接对话的“中国—埃及新丝绸之路经贸洽谈会”等多项经贸活动，直接与中国企业家对话，希望中方企业加强对埃及及能源、农业、基础设施、通信等领域的投资。

埃及政府近期启动了苏伊士运河走廊开发计划，将把绵延190公里的运河

沿岸建设成为全球性的经济区域，作为沟通亚非的桥梁。而位于埃及苏伊士湾西北经济区的“中埃苏伊士经贸合作区”堪称连接“一带一路”与“苏伊士运河走廊经济带”的典范。该合作区位于埃及苏伊士运河走廊开发区的起始端，埃及的优质资源将优先配置于此，这一区位优势的黄金契合点对于促进中埃两国战略合作、埃及承接中国产业转移、提升埃及及经济发展具有得天独厚的优势。随着越来越多的中国企业入驻，不仅有利于培育和带动埃及及相关行业的技术进步和快速发展，还对当地扩大就业、提升管理水平、增加外汇收入、促进埃及及经济发展作出贡献。

因此，从发展趋势看，随着中国“一带一路”不断推进与埃及“苏伊士运河走廊”开发加速，中埃在战略目标与发展理念方面将拥有更多新的契合点，中埃关系发展也将产生新的增长点和着力点。

(作者为中国社会科学院西亚非洲研究所研究员)